《鸡西市矿产资源规划》（2005-2015年）
一、总则
为了更好地贯彻中央关于人口、资源、环境的基本国策，落实《黑龙江省矿产资源总体规划》，进一步完善全省矿产资源规划体系，推进矿产资源管理方式和利用方式的两个转变，提高国土资源主管部门参与、支持宏观调控的能力；加强矿产资源调查评价，指导商业性矿产资源勘查，增加矿产资源储备；调整优化产业结构，有效保护和节约矿产资源，保护矿山生态环境，为经济建设提供有效资源保障；大力发展以煤炭为主的矿产资源循环经济，实现经济社会可持续、稳定发展，指导我市各级矿产资源管理工作，特制定《鸡西市矿产资源规划》（以下简称《规划》）。规划区域为鸡西市所辖行政区域，总面积为22531平方公里。规划矿种有：煤、铁、铂、钯、金、铜、钼、镍、石墨、硅线石、水泥用大理岩、含钾岩石、饰面用花岗岩、泥炭、建筑用砂、建筑用石、砖瓦用粘土、矿泉水等。规划基期为2005年，规划目标期为2010年，展望到2015年。

 

二、矿产资源及其开发利用的形势
（一）矿产资源开发利用与保护现状
1、已发现的矿产资源及其储量
我市矿产资源丰富，以煤炭和非金属矿产为主，其次为贵金属、有色金属矿产。

已发现矿产54种，探明资源储量的矿产37种，预测远景资源量的矿产有17种，其中煤、石墨、硅线石、大理岩为本市优势矿产。主要矿产地314处，开发利用仅50%左右,其中煤炭及非金属矿产开发利用率高达80%以上。
煤炭经济是我市的主要优势经济，煤炭工业是我市经济建设的重要支柱产业。截止2003年，累计查明资源储量67.5亿吨，保有资源储量65.4亿吨，远景资源量9亿吨。石墨保有资源储量（矿物）3580万吨；硅线石保有资源储量（矿物）685万吨，远景资源量（矿物）57万吨。此外，含钾岩石、大理岩、磷等非金属矿产资源储量很大，钴、镍、铂、钯、岩金、钼等金属矿产的资源量也很丰富。
2、主要矿产的开发利用情况

目前主要开发利用的矿产有煤、岩金、钼、沸石、制灰用大理岩、水泥用大理岩、石墨、硅线石、透辉石、建筑用砂、建筑用石、砖瓦用粘土、矿泉水等。未利用的矿产有铂、钯、铜、铅、锌、钴、镍、含钾岩石等。

2004年，原煤产量2590万吨，其中矿业集团为1050万吨，地方煤矿为1540万吨；岩金产量（金属）100千克；石墨产量（矿物）79.64千吨；水泥用大理岩产量（矿石）77.16万吨；建筑用砂产量10万立方米；建筑用石产量100万立方米；砖瓦用粘土产量15万立方米；矿泉水产量3.2万立方米。

3、主要矿产的开采回采率

煤炭矿井（采区）开采回采率为70-75%，实际回采率为75%左右。大理岩矿核定矿石回采率为90-95%，实际回采率为95-98%。石墨矿核定回采率为85%，实际回采率为85-90%。

4、矿山生态环境状况

我市有大型矿山企业4家，中型企业13家，小型企业840家，矿山尾矿占用破坏土地1.86平方千米，采矿场占用破坏土地47.27平方千米，固体废料场占用破坏土地3.57平方千米，恢复治理面积14.08平方千米，恢复治理率仅占14.36%。矿山废水废液年产出量73319.26万立方米，年排放量72696.81万立方米，年处理量仅224.34万立方米。矿山尾矿废弃物年产出量达到225.24万吨，年排放量206.54万吨，年综合利用量72.76万吨，综合利用率占34.46%，现累计积存量已达到29681.27万吨。矿山地质灾害影响范围47.59平方千米，治理面积2.17平方千米。

5、矿产资源勘查、开发利用和保护中存在的主要问题

金属、非金属矿产资源勘查、研究程度低，与矿业发展及国民经济需求不相适应，导致开发投资风险大，不利于矿业投资。

由于长期开采煤炭，致使可采资源递减，危机矿山增多，加之技术改造投入不足，老矿山开采难度加大，生产成本增加，导致经济效益不高。石墨、硅线石等非金属矿产经营粗放，矿产品深加工能力低，市场竞争力弱，矿产资源优势未能转变为经济优势。

我市小型矿山企业占98%以上，由于对资源的开发利用缺乏长远规划，生产技术、生产设备、生产工艺和管理水平落后，集约化程度低。

2004年地方煤矿实际生产原煤已突破1500万吨，对地区经济发展起到决定性作用，但占有的煤炭资源储量不足煤炭资源储量的7%，接续资源少，制约地区经济社会的发展。

由于资金缺乏，技术和设备落后，制约着生产设备、生产工艺的革新、升级换代，影响新产品研究的进程，多数矿山的资源综合利用率不高，经济效益和资源效益低。

在矿业开发过程中，由于缺乏矿山生态环境保护意识，在一定范围内造成了比较严重的水源、土壤污染，甚至造成地面塌陷，植被遭到破坏，生态环境破坏严重。

（二）矿产资源供需和保证程度分析
煤—— 做为煤炭生产的老工业基地，在黑龙江省煤炭矿业经济中一直居于显著地位。2003年原煤产量为1736万吨， 2004年原煤产量达2590万吨。随着振兴老工业基地战略的实施,煤炭需求量将迅速增加,预测2010年原煤产量达3500万吨,到2015年原煤产量达4000万吨，煤炭资源不仅可以满足本市需求，还可以外销。
金—— 岩金开采主要为虎林市四平山岩金矿区，保有资源储量8000千克，产量可满足矿山生产能力需求。今后要加大岩金的开发力度，并加强勘查，逐步增加金矿资源储量。
石墨—— 保有资源储量为3580万吨（矿物），资源丰富。自80年代末以来受国际市场影响，石墨产量一直处于波动状态，因此石墨产品的需求取决于国内及国际市场。
水泥用大理岩—— 资源丰富，保有资源储量74828万吨，2003年水泥用大理岩产量77.16万吨，消费量77.16万吨，水泥用大理岩产量可满足需求。
硅线石—— 储量居全省第一，保有资源储量685万吨（矿物），远景资源量约57万吨（矿物），资源的可供性高，随着我国逐步成为世界耐火材料市场中心，对硅线石生产会有所促进。
矿泉水—— 2003年产量3.2万立方米，消费量3.2万立方米，我市饮用天然矿泉水的开发利用处于发展阶段，鉴于饮用天然矿泉水需求量逐年上升，应注重开发优质产品，打造名优品牌，扩大市场份额，前景十分广阔。
三、规划目标
（一）2010年规划目标
1、矿产资源勘查

结合所处“鸡西鹤岗煤炭石墨产业带”的实际情况，建议加强基础性、公益性矿产资源调查评价，提供一批资源潜力较大的能源、非金属、贵金属矿产找矿远景区和可供进一步调查评价、开发利用的矿产地，加大主要矿产地的详查、勘探力度，提升资源储量类别，增加资源储量，为商业性矿产资源勘查市场的发展增添新的活力，开拓商业性矿产资源勘查新局面，为矿山企业提供资源保障。

2、矿产资源开发利用总量得到有效调控

供大于求的优势矿产开采总量得到有效控制，主要矿产的合理开发利用得到进一步加强。

我市主要矿产开采总量目标如下：

煤—— 原煤产量达到3500万吨，洗精煤产量达到800万吨，原煤入洗率达到60%。

金—— 在虎林市四平山岩金矿的基础上，依托鸡东县四山林场岩金矿的勘查开发，岩金产量会有所增加，金（金属）年产量达到400千克。

非金属矿产—— 限产保值矿产：石墨（矿物）年产量控制在10万吨；硅线石（矿物）年产量控制在3万吨；优势矿产水泥用大理岩（矿石）年产量达320万吨；制灰用大理岩年产量达30万吨；水泥配料用粘土年产量达1万吨；沸石年产量达4万吨。努力开发玄武岩、含钾岩石、磷等非金属矿产。

建筑用砂、建筑用石、砖瓦用粘土—— 在保护生态环境的条件下，根据需要进行开采，按照国务院和省、市的有关要求采取切实有效措施，逐步禁止生产和使用实心粘土砖。开发高性能节能保温新型墙体材料，发展新型墙体材料示范生产线。

    矿泉水—— 年产量达到6.4万立方米。
3、矿产资源开发利用结构和布局得到调整优化

矿山企业结构得到调整优化，实现集约化、规模化生产经营，小矿山总数减少四分之一，形成以大、中型矿山为骨干，大、中、小协调发展的合理布局，非国有企业比例达50%以上。

4、矿业开发利用生产基地进一步发展

重点发展建设煤炭、贵金属、非金属矿业开发利用生产基地，使老工业基地得到可持续稳步发展。

5、进一步加强矿产资源保护，确定合理的“三率”指标

矿产资源乱采滥挖、破坏性开采的状况基本消除；新建矿山开采规模符合本《规划》确定的标准；对主焦煤、无烟煤、石墨、硅线石实行保护性开采。

主要矿产的“三率” 指标如下：

—— 煤炭大、中、小型矿山（采区）最低开采回采率分别为70%、75%、80%。

—— 岩金矿山最低开采回采率为85%、选矿回收率为75%、采矿贫化率为8%。

—— 石墨矿山最低开采回采率为85%、选矿回收率为80%、采矿贫化率为3%。

—— 硅线石矿山的最低开采回采率为90%，选矿回收率为75%，采矿贫化率为5%。

—— 水泥用大理岩矿山最低开采回采率为90%。

6、矿山生态环境保护与恢复治理工作进一步得到加强

全市矿山复垦或恢复植被率达到40%以上，矿山生态环境得到初步治理，污染物达到国家或省规定的排放标准。做好采煤塌陷区治理工程，使矿山生态环境得到保护和改善。
7、矿产资源勘查、开发利用和矿山生态环境调查与监测得到加强

提高调查与监测水平，对鸡西市矿产资源勘查、开发利用，进行全面的调查与监测，实现矿山生态环境治理和保护的监督管理制度化、信息化。

（二）2015年远景目标
矿产资源勘查管理实现科学化、规范化，商业性矿产资源的勘查进一步扩展，勘查重点为煤、煤层气、岩金及硅藻土、饰面用花岗岩、水泥用大理岩等矿产。

完善适应社会主义市场经济的矿产资源开发利用管理体系和矿业权市场要素，加快推进经济结构调整和增长方式的转变，矿业结构及矿产品结构进一步得到优化。

进一步调整优化煤炭产业结构和合理布局，加强煤炭资源开发利用，加快大型煤炭基地建设，加大煤矿技术改造力度。加强煤炭资源综合利用和有效利用，大力发展循环经济。合理组织煤炭、电力生产供应，整顿和规范能源市场秩序，加强安全生产监管，切实改善煤炭安全生产状况。
原煤年产量达到4000万吨，洗精煤达到1000万吨，原煤入洗率达到60%以上；岩金（金属）年产量达到450千克；石墨（矿物）年产量控制在10万吨；硅线石（矿物）年产量控制在3万吨；水泥用大理岩（矿石）年产量达到350万吨；矿泉水年产量达到6.4万立方米；加强开发玄武岩、含钾岩石、硅藻土等非金属矿产。

矿产品深加工有新的突破，特别是石墨、硅线石矿产品深加工能力全面提高，高附加值矿产品占总量的50%以上。煤电、煤建、煤化工等产业的比重增大，洁净煤技术得到广泛的应用和发展。

矿产资源得到有效保护和集约化、规模化开采，小矿山、小冶炼厂、小水泥厂等逐步关闭，矿业区域布局更趋合理，矿业开发利用生产基地得到全面发展，使矿业经济总量进一步扩大，在经济建设中发挥更大的作用。矿产资源的开采回采率、选矿回收率提高2-3个百分点。

全面实行矿山生态环境恢复治理保证金制度，矿山“三废”治理程度进一步提高，矿山生态环境有明显改善，全市矿山复垦或恢复植被率达到60%以上，矿山环境污染及生态环境恶化的状况基本得到控制，矿山地质灾害基本得到治理，加速“生态市”建设步伐，实现矿产资源开发与环境保护协调发展，“绿色矿山”成效显著。

四、矿产资源勘查、开发利用与保护
（一）矿产资源调查评价与勘查
根据经济社会发展和矿产资源开发利用的需要，依据勘查程度的具体情况，市区应以开发为主，鸡东县应以开发为主，勘查为辅；密山市应开发和勘查并举；虎林市应以勘查为主，开发为辅。

依据《黑龙江省矿产资源总体规划》和《黑龙江省矿产资源开发利用规划》，结合我市矿产资源的具体情况，对矿产资源调查评价与勘查作出如下具体安排。

1、基础性、公益性地质矿产调查评价

勘查的重点矿产为煤、金、铂、钯、铜及水泥用大理岩。

（1）煤炭勘查的重点地区为鸡西煤田的鸡西—鸡东一带，工作区面积约2600平方千米。

（2）贵金属金、铂、钯及有色金属铜、铅、锌调查评价的重点地区为虎林市四平山、东方红镇，鸡东县永合镇—四山林场，鸡西市苇子沟、团山子一带，工作区面积约2428平方千米。

（3）水泥用大理岩勘查的重点地区为密山市金银库一带，工作区面积约410平方千米。

（4）兴凯湖平原地下水资源与生态环境调查评价，重点进行地下水系统的结构与空间分布、第四纪含水层近年来补给径流排泄变化趋势、生态环境调查评价，工作区面积约12600平方千米。

（5）矿山生态环境地质调查，采用地面地质调查、遥感解译、地球物理勘探等方法，重点调查因矿业开采活动而引发的地面沉降、塌陷、地裂缝、水体污染、农田破坏等矿山生态环境现状，提出矿山生态环境保护和恢复治理的具体意见和措施。

2、商业性矿产资源勘查

充分利用区域地质调查、矿产调查、地球物理、地球化学、航空遥感等基础性、公益性地质调查成果，进行招标、拍卖、挂牌等探矿权出让方式，建立和完善商业性矿产资源勘查市场。

（1）鼓励、限制、禁止和允许勘查的矿产

商业性鼓励勘查的矿产为煤、煤层气、油页岩、铁、铜、铅、锌、金、银、铂、钯、水泥用大理岩、玻璃用硅质原料（石英砂、脉石英）、陶瓷原料（透辉石、膨润土）、耐火粘土、陶粒用粘土、矿泉水等；限制勘查的矿产为石墨、硅线石；禁止勘查的矿产为砂金、泥炭。

除上述限定之外的矿产为允许勘查的矿产。

（2）鼓励、限制、禁止和允许勘查区

1）鼓励勘查区

根据本市地质成矿条件、矿产资源禀赋状况和经济发展的需要，按照统筹规划、因地制宜、合理布局、探保结合的原则，共划分商业性鼓励勘查区8个、限制勘查区1个、禁止勘查区6个。

本次《规划》所部署的鸡西—鸡东煤炭（GK1）、四山林场金铜（GK2）、西大翁—万宝山铂钯多金属（GK3）、八五五农场—兴凯镇煤炭（GK4）、兴凯湖乡—杨木乡非金属（GK5）、八五六农场—八五八农场油页岩褐煤（GK6）、八五○农场—朱德山村油页岩褐煤多金属（GK7）、东方红镇—独木河林场金铜铂钯（GK8）商业性矿产资源鼓励勘查区。

2）限制勘查区

鉴于石墨及硅线石矿生产粗放、产大于销的状况，本《规划》部署了柳毛—和平石墨硅线石（XK）限制勘查区。

3）禁止勘查区

自然保护区、风景名胜区、文物和地质遗迹保护区、军事禁区、重要工业区、大型水利工程设施区等区域为禁止勘查区。本《规划》共部署了曙光（JK1）、凤凰山（JK2）、铁西林场（JK3）、兴凯湖（JK4）、珍宝岛（JK5）、虎口—月牙湖（JK6）等6个禁止勘查区。

4）允许勘查区：除限制、禁止勘查区以外，其它地区为允许勘查区。

（二）矿产资源开发利用与保护
1、矿产资源开发利用调控方向

以市场需求为导向，以相对优势矿产为基础，鼓励开采紧缺及市场需求量大的矿产，限制开采供过于求和易造成环境污染的矿产，对出口优势矿产实行限产保值，调整优化开发利用矿种结构。

（1）调整优化矿产开发结构

鼓励开采矿产：褐煤、煤层气、铁、铜、钼、铅、锌、镍、岩金、银、铂、钯、水泥用大理岩、水泥配料用粘土、玻璃用硅质原料、饰面用花岗岩、硅灰石、陶粒用粘土、透辉石、膨润土、含钾岩石、磷矿等。

限制开采矿产：无烟煤、主焦煤、稀土、石墨、硅线石、萤石。

禁止开采矿产：砂金、泥炭。

除上述限定之外的矿产为允许开采的矿产。

（2）主要矿产资源开发利用调控方向

煤及煤层气：加快大中型高效矿井的建设，提高煤炭的生产能力，增加煤炭产量。实施煤矿安全技术改造工程，建设一批资源条件优越、预期效益好的大、中型矿井，重点进行杏花立井、东海皮带井改扩建；加快荣华矿井（一井、二井、立井）的建设；新建永安、平阳、合作、永庆矿井；完成鸡东、立新、碱场、矿业集团矿井的接续工程，使煤炭总生产能力达到年产原煤3500万吨。大力发展煤炭精深加工，积极推广洁净煤技术，加强开发煤炭液化、水煤浆、煤炭气化及煤层气利用等项目，支持发展煤电、煤建、煤化工等产业。关闭非法开采、规模小、资源浪费严重、安全生产没有保障的小矿井。小矿井的生产能力逐步达到年产原煤9万吨以上。限制开采主焦煤和无烟煤（混合煤种除外），确定合理的开采规模，确保我市优势稀缺煤种的经济效益。

油页岩：虎林市八五六农场一带已发现油页岩矿，但尚未进行更详细的勘查，远景资源量可达6亿吨（矿石）以上，是我市乃至全省的唯一规模较大的矿产地，要严加保护。严禁地方及私人开采，待调查评价后，积极开发。

铜、铅、锌：我市铜、铅、锌等有色金属矿点较多，多为共伴生矿产，远景资源量为3.2万吨（金属）左右。鼓励进一步勘查，寻找适合开采的矿产地，鼓励开采，增加本地区矿产资源的经济效益。

金矿：在虎林市四平山及鸡东县四山林场已查明具有一定规模的岩金矿床，保有资源储量约18480千克。苇子沟岩金勘查区，已探明岩金资源量2000千克。要鼓励岩金开采，采用新技术、新方法，加大岩金矿的开发力度，做好伴生银的回收。

铂钯矿：鸡东县五星铂钯矿，是省内规模较大的贵金属矿床，累计查明资源储量8944千克（金属），规模已达到中型，并伴生钴、铜、镍矿产，未开发利用。该矿需做进一步勘查评价，加强综合研究，在采、选、冶技术突破后，鼓励开发利用，可建立年采矿石5-10万吨的中型矿山企业，推动区域经济发展。

石墨、硅线石：保有资源储量石墨为3580万吨（矿物）、硅线石为685万吨（矿物），占黑龙江省石墨、硅线石保有资源储量的30%和95%以上，均具出口优势，属限产保值矿种。要实行强制性保护措施，扶持大企业，关闭只能生产初级矿产品的小企业，走集约化生产道路，限制开采。

要采用国际先进技术，努力发展精深加工系列矿产品，重点抓好超高功率石墨电极、石墨锂离子电池负极材料和硅线石高档制品等项目的建设，做到优质优用。

水泥用大理岩：为重要的非金属矿产，其保有资源储量达7.48亿吨以上。要提倡规模化开采，走集约化生产道路，严格控制新建小型矿山，对现有的小矿山进行集中、联合改造，扩大规模，减少数量，逐步关闭年产10万吨以下的小矿山。抓好水泥大项目建设，发展特种水泥生产。

白云质大理岩：主要分布在碱场—柳毛一带，远景资源量达2000余万吨。做冶金辅助材料，应尽快勘查和开发。碱场地区白云质大理岩矿，经普查矿石储量约400万吨，矿石含氧化镁高达19-20%，为冶炼金属镁优质原料，可建年产4万吨金属镁冶炼厂，能优先开发利用，但要进行进一步勘探。

含钾岩石：含钾岩石矿产十分丰富，保有资源储量达211561千吨以上，尤以密山市杨木乡插旗山含钾岩石矿区的富钾铝霞石正长岩储量大、质量佳，其资源量达105000千吨。要加强技术经济研究，可与俄罗斯合作，采用其已成熟的“烧结法”工艺技术，进行钾肥、氧化铝、硅酸盐水泥等小规模综合试生产。应利用较好的区位条件和交通条件及各类配套的丰富资源，尽快开发利用，可产生极大效益，推动地方经济快速发展。

柳毛磷钾矿区不仅具有含钾岩石（保有资源量106561千吨），且赋存有磷（保有资源量磷矿石34612千吨），虽然品位偏低，但可生产复合肥，应尽快开发利用。

矿泉水：矿泉水资源虽然蕴藏丰富，但开发利用率较低。要加强开发力度，重点开发特殊类型的优质矿泉水（如虎林市七虎林碘溴矿泉水），对重要风景区及旅游区附近的矿泉水资源要优先开发。

此外，还有磷、水晶、刚玉、云母、硅灰石、饰面用花岗岩、玄武岩、膨润土、陶瓷原料等矿产，可依据经济发展需要进行开采。

对于建筑用砂、建筑用石的开采，要与保护矿山生态环境相一致，对开采量进行有效控制。严格控制砖瓦用粘土的开采，逐步禁止生产、使用实心粘土砖，开发新型墙体材料产品（如煤矸石烧结空心砖等）。

2、矿产资源开发利用结构调整

调整优化矿业结构：在“工业兴市、项目带动”战略实施中，依据市情、矿情着力培育有关矿业发展的大型企业集团，扩大大中型矿山企业的比例，把有优势的矿山企业做大做强。有选择地保留部分小型矿山，开发利用边角资源和零星分散矿产。对适宜集约化开采的小矿山，依法实行兼并改造，发挥大企业技术、管理和融资优势。

重点抓好煤炭企业的生产结构优化调整，培育和发展大型煤炭企业集团，扩大企业的生产规模和市场占有率。根据建立大型煤炭企业可持续发展的需要，国土资源行政主管部门将对矿业集团等大型企业已经批准的接续矿区予以保护，对接续矿区范围中已设置的探矿权采矿权，应尊重矿权人权益，可依法办理矿权转让手续，支持煤炭企业整合。对在大型煤炭矿山范围内开采边角煤的小煤矿，将严格限定资源范围，不再新增加资源储量。对影响大型矿山规划建设的小煤矿，将依法予以关闭。大中型矿山企业接续矿区范围以外的矿产资源及残留资源应进行商业性开发。

2004年年产原煤9万吨以下的矿井有260多处，占60%以上，应扩大矿井产能，逐渐关闭年产原煤9万吨以下的矿井。其它矿山企业，也要走集约化道路，严格执行矿山最低开采规模制度。

鼓励、支持、引导和扶持非国有矿山企业的发展，提高管理和生产技术水平，加强非国有企业自身建设，增强非国有企业的活力，扩大非国有企业的比例，增加非国有经济的比重。

矿山开采规模必须与矿床储量规模相适应，严禁大矿小开、整矿零开。对破坏、浪费资源、环境污染严重、不符合安全生产条件、技术落后及最低开采规模以下的矿山，限期整改、淘汰或关闭。

调整优化矿产品结构：鼓励矿山企业加快科技创新，开辟产品的新领域，扩大产品品种，增加新产品，延长产品链条。要增强精深加工矿产品能力，生产高附加值矿产品，淘汰落后的原字号初级矿产品，提高矿产品在市场的竞争力。

重点发展洁净煤生产技术，进行煤炭精深加工，延伸煤炭产品链，提高煤炭清洁利用水平和效率。加快石墨、硅线石精深加工系列产品开发（如高碳石墨、氟化石墨、核能级超低硫可膨胀石墨、微细石墨、石墨纸及高强度硅线石耐火砖等），扩大国内外市场占有率，提高出口创汇能力。抓好优质水泥、特种水泥、氮化硼、玄武岩制品等产品的批量生产，积极拓宽我市化工、建材非金属矿产和新材料工业的领域。

调整优化技术结构：加大科技投入，要引进推广先进适用技术，用高新技术改造提升传统产业，促进产、学、研相结合，加速科技成果转化。大力实施“科教兴市”战略，重点在煤炭工业推进洁净煤技术产业化，加强煤层气的开发利用，提高煤炭的综合利用率。推广采用“薄煤层综采生产线”，使煤炭生产得到新的提高。抓好煤矸石新型建筑材料、煤矸石空心砖等项目的实施。

坚决淘汰国家明令禁止的落后生产工艺，推广先进的生产工艺，改进矿山的采选设备，使采选加工设备配套，提高选矿加工能力。

加快非金属工程材料及建材产品加工延伸，发展新型干法水泥生产线、新型墙体材料的标准化、系列化和规范化生产。开发非金属矿物超细、提纯、改性技术等无机非金属新型材料的应用。重点是建设年产50吨氟化石墨及500万对锂氟高能电池生产线、年产200吨锂离子电池负极材料生产线、年产50吨核能级超低硫可膨胀石墨生产线、年产5000吨高碳石墨生产线等。

3、矿产资源开发利用布局与规划分区

我市位处黑龙江省东部矿业经济区，系《黑龙江省矿产资源总体规划》构建的鸡西鹤岗煤炭石墨产业带的南部，其东部、南部与俄罗斯接壤。

矿产资源开发利用整体布局为：西部大开发，东部大勘查，利用周边资源，促进中部发展。重点是西部鸡西市区、鸡东县大力开发煤炭、贵金属及非金属矿产资源；东部虎林市大力加强勘查油页岩、褐煤及多金属矿产资源的力度，积极利用本市以外及俄罗斯远东地区的铁、多金属矿产资源及开发利用技术，促进中部密山市矿产资源的利用及矿业经济的发展。

（1）规划分区

根据矿产资源赋存规律和地区经济发展的需要，本着统筹规划、因地制宜、突出重点，鼓励开采区内集聚、限制开采区内收缩、禁止开采区内关停，以市场需求为导向，与省级规划相协调的原则，进行规划分区。

1）鼓励开采区：依据矿产地分布相对集中，资源储量可靠，矿产品市场前景好，有较好的开采技术经济条件，可有效控制矿产开发对生态环境的影响等因素，全市共划定5个鼓励开采区，即四山林场岩金(GC1)、五星铂钯贵金属(GC2)、杨木非金属(GC3)、东方红多金属(GC4)、四平山岩金(GC5)鼓励开采区。

2）限制开采区：依据虽有可靠的资源基础和市场的需求，但矿产品供过于求；属具有地方特色的矿产，资源量有限，需要保护的矿种；全市共划定1个限制开采区，即鸡西主焦煤无烟煤石墨硅线石（XC1）限制开采区。

3）禁止开采区：自然保护区均为禁止开采区，全市共划定6个禁止开采区，即曙光（JC1）、凤凰山（JC2）、铁西林场（JC3）、兴凯湖（JC4）、珍宝岛（JC5）、虎口—月牙湖（JC6）禁止开采区。此外，主要城镇、铁路、高速公路、重要公路等重要基础设施、重大工程设施及其周围一定范围内和重要地质遗迹保护区、重要风景旅游区、重点保护的历史文物与名胜古迹所在地、军事禁区等区域均为禁止开采区。基本农田和主要耕地为建筑用砂、建筑用石、砖瓦用粘土的禁采区。严禁在乌苏里江我方凹岸采砂石和淘砂金。

4）允许开采区：除上述限制、禁止开采区及本规划规定限制、禁止开采矿种的矿区外，其它地区为允许开采区。

（2）发展建设鸡西煤炭石墨产业带和矿业开发利用生产基地

应着重发展煤炭、石墨经济并加强建设鸡西煤炭非金属、鸡东贵金属、密山杨木—金银库非金属3处矿业开发利用生产基地。对生产基地内的各矿区、矿山优先做好进一步勘查及建设发展的具体安排，鼓励矿山企业加快结构调整，进行规模化、集约化生产，推广新技术、新工艺、新方法，改造传统矿业的装备和技术，使其健康发展。

4、提高矿产资源利用率

充分依靠科学技术，提高矿产资源利用水平。矿山企业要加强技术创新，提高开采技术，按照不同矿产、矿山特点和开采技术要求，采用科学方法和先进工艺，确定合理的“三率” 指标和开采规模。

鼓励开发低品位、难选冶的矿产，重点为铁、钛、钴、镍、铜、铅、锌等金属矿产及磷、钾等非金属矿产，推广新技术、新方法，加强开采技术的研究，加快开发利用；对限制开采的石墨、硅线石矿产，应加强高新应用技术研究，扩大矿产品的应用领域和提升档次。

大力发展循环经济，提高“三废”和尾矿的综合利用率，为保护和合理利用矿产资源，促进循环经济的发展，以“减量化、再利用、资源化”为基本原则，按“资源—产品—再生资源”的循环经济模式，达到“低消耗、高效率、低排放”的要求，以资源的可持续利用，保障经济社会的可持续发展。鼓励矿产资源的二次开发利用，减少矿产资源的消耗，有效节约矿产资源。

对暂难利用和尚未利用的矿产地，应采取切实可行的保护措施，市国土资源行政主管部门，应加强监督管理，使其得到有效保护。

5、矿产资源开采准入条件

（1）必须符合《中华人民共和国矿产资源法》等有关法律法规和国家产业政策的要求。

（2）开采的矿种要与本规划协调一致。开采的矿区要有完整的经省级以上地质矿产主管部门评审认定的地质勘查报告和资源储量有关文件，区位上要与矿业布局和本规划的开发利用分区相一致。

（3）要具有各种安全生产的技术方法和措施，要有具备相应资质条件的矿山设计部门提供的矿山设计、矿产资源开发利用方案和矿山开采可行性研究报告。

（4）对共伴生矿产，必须有符合要求的综合利用方案和指标，提高矿产资源利用率，对暂难回收利用的有用组分也应有具体的保护措施。

（5）开采规模应符合最低开采规模标准，同时具备相适应的资金、技术、人才及其它资质条件，并及时办理或更换采矿证等证件。

（6）开采矿山或其附近采选能力原则上必须配套，其采选技术至少达到国内同类型、同规模矿山的平均水平，并具备开采边际经济基础储量的成熟开采技术和经济实力。

（7）要提供矿山生态环境影响评价报告和保护方案，生态环境恢复治理与矿山建设同时设计、同时施工、同时治理，并缴纳矿山生态环境恢复治理保证金。

6、利用“两种资源，两个市场”

我市为边境开放地区，与俄罗斯毗邻，发挥地缘优势和煤、石墨、硅线石、建材非金属等矿产优势，运用“引进来，走出去”的战略，充分利用“两种资源，两个市场”。鼓励引进国内外资金和技术，开发利用矿产资源。支持有实力并具备条件的企业集团，勘查、开发国内外矿产资源。

积极推进大项目和重点项目。积极改善矿业投资环境，吸引国内外大的公司企业与骨干企业合资、合作，促进矿业开采的规模化、集约化。引进和培养一批涉外矿产资源开发的专业技术及管理人才。  重点积极促进与俄罗斯矿业部门合作，开发密山市杨木乡插旗山含钾岩石。加强煤、石墨、建材等矿产品的精深加工出口，鼓励生产科技附加值高的矿产品。重点发展矿业集团、煤业集团公司、柳毛石墨资源公司、赛龙水泥集团等为主的出口企业。

积极合理利用外资，要把引进外资与提升我市的产业结构和技术水平结合起来，鼓励外商投资高新技术产业。除引进资金外，还应引进先进适用的技术、工艺、设备和管理方法，提高矿产资源的利用率，变资源优势为经济优势。

建立完善既符合市情又符合国际惯例的“走出去”管理和支持体系，重点是建立完善对俄政策促进体系、互动协作体系、宏观调控体系、信息服务体系和组织保障体系。

在有效保护和合理开发利用矿产资源，保障国民经济发展对矿产资源需求的前提下，根据国家矿产品进出口政策，加强宏观调控，深入整顿和规范进出口市场秩序。控制优势矿产石墨、硅线石等原矿和初级产品的出口，鼓励具有国际竞争能力的精深加工矿产品的出口。鼓励进口原矿和初级矿产品，促进加工贸易升级，尽量减少成品进口。

积极发展双边、多边经贸关系，参与区域经济合作。重点发展矿产品的国际贸易，加快转变对外贸易增长方式，优化出口矿产品结构，逐步提高矿产品贸易水平。利用与周边地区和俄罗斯远东地区的矿产资源互补性，建立长期、稳定、安全的国内外矿产资源供应体系。

（三）鼓励商业性矿产资源勘查与开发的措施和途径
为促进商业性矿产资源勘查与开发，要以市场需求为导向，积极引导并鼓励商业性矿产资源勘查与开发。出让矿业权必须依法履行评估程序，并全部向非公有制经济组织开放。支持本市以外的矿山企业及地质勘查单位等参与本市的商业性矿产资源勘查与开发。

依法保护矿权人的合法权益，通过多种经济手段充分激励矿权人投资矿产资源勘查与开发的积极性，保障矿业权市场健康、有序、规范发展。

五、矿山生态环境保护和恢复治理
（一）总的要求
1、坚持矿产资源开发利用与生态环境保护并重的原则

加强矿产资源勘查、开发利用的生态环境恢复与治理的监督管理。按照“谁投资谁受益、谁开发谁保护、谁污染谁治理、谁破坏谁恢复”的要求，实现矿产资源开发利用与生态环境保护的良性发展，提高矿区的生态功能。

2、预防为主，防治结合，加强矿山生态环境保护

应用新理论、新技术、新方法，改变资源利用方式，提高资源利用率及生态建设和环境保护水平，最大程度地减轻矿山的生态环境破坏和污染，遏制矿山地质灾害的发生。

3、加大矿山复垦力度，改善生态环境

开展矿山生态环境状况的调查和动态监测。在规划治理期限内完成市区采煤塌陷区和鸡东县红旗林场铁矿、鸡东县煤矿、密山市煤矿、虎林市煤矿、虎林市岩金矿等矿山生态环境恢复治理示范区及密山市兴凯湖湖岸生态环境恢复治理任务。市区的主要任务是采空塌陷区、“三废”综合治理、土地复垦、植被恢复。

4、建立矿山生态环境破坏和污染的动态监测机构，完善矿山生态环境恢复治理制度，实行矿山生态环境恢复治理保证金（或土地复垦费、闭矿抵押金等）制度。

积极推进矿山生态环境恢复治理与土地复垦工作，逐步建立环保型矿业，改变生态环境质量下降的趋势。

（二）新建矿山生态环境保护
1、新建矿山既要考虑经济建设的需要，也要符合对矿山生态环境质量的具体要求，必须严格执行新建矿山准入条件，对不符合建设条件或对生态环境破坏严重又无条件采取措施予以避免的新建矿山，实行“环保一票否决制”。新建矿山的生态环境保护机构和制度要健全，建立矿山生态环境恢复治理补偿机制和环保动态监测系统，对造成的矿山生态环境问题能及时监测、预报，并采取有效的防治措施。

2、新建矿山的设计，必须提供矿山生态环境影响评价报告，分析和预测矿业活动可能对生态环境造成的影响，提出矿山生态环境保护、预防和治理的措施。

3、在符合国家环境保护政策总体要求的前提下，从矿山实际出发，制定矿山生态环境恢复治理方案。运用高新技术加强矿山生态环境和地质灾害的监测，确保防治工程发挥作用，使新建矿山的生态环境治理率达到100%。

（三）生产矿山生态环境治理和保护
1、进行矿山生态环境影响评价，制定保护治理方案，缴纳环境恢复治理保证金。国土资源行政主管部门要加强对矿山生态环境保护的监督检查，建立健全矿山生态环境管理体制，运用法律、行政、经济、宣传教育等手段和措施，对矿业活动进行规划、调整和监控，防止矿山环境的破坏和污染。矿山生产要严格按有关规定防止和减少环境污染，应加强预防、监测，减轻环境危害，对于产生的环境污染问题或引发的地质灾害，及时组织治理。对违反法律法规和有关政策规定，造成生态环境破坏和环境污染的，责令限期整改达标，并按规定给予处罚，逾期不能达标的，要依法查处，情节严重的，要依法追究法律责任。对于规模小、资源利用率低、严重破坏环境的矿山坚决予以取缔。应高度重视以采空塌陷、地面沉降和固体废弃物堆放为主的严重破坏区的治理。此外，矿山闭坑前，必须及时提交矿山生态环境治理报告，并加强对环境变化和影响的动态监测，制定综合、科学的闭坑计划，提高生态环境恢复治理水平。

2、严格控制“三废”排放和预防矿山地质灾害。采用先进的工艺、技术、设备和管理措施，提高污水处理率和水重复利用率，减少废水排放总量。提高矿山固体废弃物的利用率，减少其堆放量和对耕地、林地、草地的占用量，减轻对地貌景观的破坏、环境的污染和矿山地质灾害的产生。加强废气的利用，减少有害气体的排放，净化空气。

3、鼓励、引导矿山企业增加生态环境保护的投入。加强矿山环境保护的宣传教育，充分认识生态环境恶化的危害性，增强环保意识。政府应采取提供优惠贷款和鼓励矿山企业提取利润留成等措施，引导矿山企业在生态环境保护和污染防治方面加大科技投入，进行矿山生态环境恢复治理与保护，提高矿山生态环境质量。

（四）闭坑矿山生态环境恢复治理
闭坑矿山由国土资源行政主管部门负责审查闭坑报告。矿井、矿坑等关闭后，必须完成土地复垦、植被恢复等生态环境恢复治理工作，统一由市国土资源行政管理部门负责检查验收。未完成恢复治理的闭坑矿山，能够明确责任人的矿区，责令限期完成，逾期未完成，视情节给予处罚。

对于历史上废弃遗留矿山、无明确责任人的生态环境破坏严重矿区，恢复治理工程应积极争取以国家投入为主，地方政府匹配资金。可供开发利用的可采取拍卖方式，由开发者投入治理。恢复治理工程设计应由具有相关设计资质的设计单位承担，治理工程采用招标形式，通过招评标选择资质能力高、信誉业绩好的施工单位承担，保护资金投入，严把验收关。对于能够再利用的闭坑矿山，在调查研究的基础上，制定出可行性利用方案，申报建设矿山公园，发展为观光旅游区。

六、规划实施管理措施
（一）加强矿产资源规划实施管理
本《规划》经黑龙江省国土资源厅审核确认，经黑龙江省人民政府审查批准，由鸡西市人民政府发布、鸡西市国土资源行政主管部门组织实施。

规划管理部门要加强对规划实施的指导，对规划执行情况进行监督管理，完善责任制，公示及监督检查。正确处理和协调好矿业发展与土地、林业、水电、旅游、城市等规划之间的关系。

（二）完善矿产资源规划立法
执行《中华人民共和国矿产资源法》、《中华人民共和国矿产资源法实施细则》、《黑龙江省矿产资源管理条例》、《黑龙江省地质环境管理办法》、《探矿权采矿权转让管理办法》、《探矿权采矿权招标拍卖挂牌管理办法》、《矿产资源规划实施管理办法》、《关于实施矿产资源规划审查制度的通知》等法律、法规。加强法规体系建设，结合实际情况，制定出矿山生态环境恢复保证金收取标准等完善适用的监督管理规章制度，确保《规划》以法律法规为保障的前提下得到实施。

（三）拓宽投融资渠道，建立和完善投资体制
扩大开放，进一步改善投资环境，加大招商引资力度，吸引国内外投资者勘查、开发优势矿产资源。政府保障矿产资源补偿费、矿业权价款和市财政支出中列为地质工作专项资金，支持公益性地质矿产资源调查评价和公益性矿产资源勘查工作。以商业性地质工作为主体，鼓励和引导社会、企业、个人和外资多渠道，多形式、多元化投资。引导商业性矿产资源勘查开发投入方向，在政府宏观引导下，形成矿产资源勘查与开发的良性循环机制。

（四）加强矿产资源规划信息化建设
采用全国统一的矿产资源规划数据库标准，建立覆盖全市的矿产资源规划管理信息系统。以规划管理信息化带动规划管理科学化和服务社会化，提供快捷、全方位矿产资源优质信息服务。

（五）加强宣传教育，营造良好的社会氛围
加强矿产资源规划方面的法律、法规宣传教育，增强矿产资源属于国家所有的观念，提高全民的矿产资源开发利用法制意识。提高规划的权威性，使各类矿业权人能自觉的按规划从事矿业活动。提高落实和执行规划的自觉性,为矿产资源规划的顺利实施与管理营造良好的社会氛围。

